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Un loc distinct în dezvoltarea generală a unei comunități antice, ca de altfel 
în orice epocă, îl reprezintă organizarea producției materialelor de construcție 
absolut necesare în ridicarea clădirilor, construirii căilor de comunicație, a 
rețelei de canalizare etc. În funcție de materia primă utilizată, oferită direct de 
natură, piatră din cariere, nisip din albia unor râuri, lemn din păduri, un loc 
important îl reprezintă producția materialelor de construcție din ceramică prin 
atelierele de cărămidărie. În acest sens, oficinele armatei romane au deținut un 
rol esențial în edificarea principalelor construcții dintr-o provincie pornind de 
la castre, thermae, temple și alte edificii publice1.

Pentru provincia Dacia un rol definitoriu l-au avut atelierele de cărămidărie 
militare ale legiunii a XIII-a Gemina, cunoscute prin marcarea materialului de 
construcție cu numele legiunii sau prin adăugarea unui antroponim dispus în 
aceeași casetă la acesta.

Astfel, în prima categorie a ștampilelor legiunii, numele legiunii (LEG XIII, 
LEG XIII G, LEG XIII GEM, LEG.XIII.GE)2 asociat sau nu, cu epitete impe-
riale, precum P(ia).F(idelis), acordat, se pare, de către Antoninus Pius3, sau 
cu apelativul imperial de ANT(oniniana)4 primit de la împărații Caracalla ori 
Septimius Severus. Pe baza acestui tip de ștampilă s-a conturat cu mai multă 
acurațete existența teritoriului militar al legiunii, chiar etapele sale principale 
*  Universitatea de Vest, Timișoara, b-dul Vasile Pârvan, nr. 4, e-mail: doinabenea@yahoo.co.uk
1  Lucrarea de față reprezintă o variantă lărgită în limba română a textului Brick workshops from 
Apulum aflată încă sub tipar în volumul omagial dedicat prof. C. C. Petolescu la 75 de ani (2017). 
2  Băluță 1999, passim; Țentea 2015, 114–115.
3  Piso 1983, 71.
4  Băluţă 1999, nr. 1–268.
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constatate în timp, după cum vom vedea mai jos. Asemenea produse au fost 
realizate, în opinia mea, de atelierele militare ale legiunii implicate direct în 
ridicarea construcțiilor respective.

Produsele cărămidăriei legiunii a XIII-a Gemina prezintă o serie de 
elemente specifice prin modul de ampretare a ștampilelor pe diferitele tipuri 
de cărămizi, țigle, olane etc., organizarea câmpului ștampilei pe unul sau două 
registre orizontale sau dispunerea antroponimelor în fața sau după numele legi-
unii.

O a doua categorie de ștampile asociază numele legiunii a XIII-a Gemina 
cu unele antroponime, nume care în decursul timpului au atras multe discuții 
în literatura de specialitate. Antroponimele sunt formate dintr-un singur nume, 
două sau chiar trei sugerând chiar calitatea de cetățean a celui menționat5. 
Antroponimele descoperite până acum pe ștampilele legiunii a XIII-a Gemina 
sunt în număr de 79, la care se adaugă câteva noi descoperiri6. 

Întrucât, în bună măsură, precizări asupra contextului de descoperire a 
tegulelor ștampilate lipsesc, precizările cronologice prezintă o oarecare relativi-
tate menționându-se cadrul larg al secolelor II-III. Având la bază analiza genti-
liciului persoanelor ce compun anumite antroponime, precum Antonius, Iulius, 
Valerius etc., datarea generală a numelor asigură un reper de început de secol 
II (având originea lor în secolul I p. Chr.). O a doua componentă importantă 
o reprezintă antroponimele cu gentiliciile de Ulpius, Aelius, Aurelius preluate 
din titulatura imperială a dinastiei Antoninilor, care asigură o datare generală 
în secolul II și în cel următor. Gentiliciile imperiale sugerând începerea activi-
tății după data acordării cetățeniei romane de la împărații Traianus, Hadrianus, 
Antoninus Pius și Marcus Aurelius. 

Opinia oarecum generală este aceea că personajele menționate îi reprezintă 
pe șefii cărămidăriei sau ale cărămidăriilor legiunii, fiind militari de carieră, 
ceea ce în general, este corect7. 

Analiza statutului deținut de către personajele amintite pe ștampilele 
legiunilor romane din diferite provincii a preocupat literatura de specialitate, 
ele fiind atribuite unor funcții militare care, de obicei, nu depășeau pe acelea 
de immunes, care dețineau controlul asupra oficinei legiunii de producere a 
materialului de construcție din ceramică. Mai nou, bazându-se pe analiza 
unor mărturii epigrafice, s-a avansat ipoteza că antroponimele în discuție care 

5  Băluţă 1999, nr. 1–268.
6  Băluţă 1999, passim; Lascu 2008, 110–117.
7  Szilagyi 1946; Russu, 1965, 218–232; Petolescu, Mărghitan 1974, 247–257; Moga 1975, 
44–53; meritul de a fi adunat și analizat fiecare tip în parte, care a abordat această problemă 
delicată aparţine lui C. L. Băluţă 1994, 152 sqq; Băluţă 1995; Băluţă 1999, nr. 1–268; și noi am 
susținut acest lucru în lucrarea noastră Benea 2010, 201–213.
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însoțeau numele legiunilor ar reprezenta personaje civile, care au lucrat în ateli-
erele de cărămidărie pentru armată în anumite momente de necesitate, când 
efectivele armatei nu erau disponibile în acest sens.

Ipoteza a fost avansată cu mai mult timp în urmă de V. Swan și R. A. Philpott 
care aduceau în discuţie o ștampilă a legiunii a XX-a Valeria Victrix desco-
perită la Tarbock (Britannia), unde alături de numele legiunii apare numele 
unui personaj A(ulus) Viducius8. De aici, concluzia că personajul în discuție 
ar putea fi un officinator civil care a lucrat asemenea materiale de construcție 
pentru armată.

Pe aceeași idee, Renate Kurzmann a extins cercetarea și asupra producției 
tegulare militare a altor provincii, respectiv: Raetia (pentru ștampilele legiunii 
a XXI-a Rapax de la Vindonissa)9, Germania Superior (ștampile ale legiunii a 
XXII-a Primigenia de pe Rinul Inferior)10, Moesia Inferior (legiunea I Italica de 
la Novae)11, Moesia Superior (legiunea a VII-a Claudia)12, Pannonia Superior, 
Dalmatia, chiar Africa. Ea a încercat să identifice un posibil comerț cu cărămizi 
între militari și civili, pe baza descoperirilor de tegule militare găsite în edificii 
civile. Dar, în același timp, pe de altă parte, autoarea a remarcat dificultatea de 
atribuire unor antreprenori particulari a producției de cărămizi militare reali-
zate de anumite unități militare. Se constată, astfel, o practică largă folosită în 
secolul al II-lea, prin care nevoile de material de construcție ale armatei, în 
special ale legiunilor erau suplinite prin utilizarea atelierelor civile pentru nece-
sarul de material. Modalitatea de identificare este cea consacrată de asocierea 
alături de numele legiunilor din provinciile respective, a unor antroponime.

În cazul provinciei Dacia, ștampilele legiunii a XIII-a Gemina în marea lor 
majoritate, cu o singură excepţie, au antroponimele dispuse în același cartuș, cu 
numele abreviat al legiunii. Cum s-a remarcat deja de nenumărate ori, numele 
apar sub forma unui simplu cognomen (Cup(itius), Hera(cles?) etc.) sau sunt 
nume formate dintr-un gentiliciu și un praenomen (Fl. Marinus, Fl. Vitalis, Iul. 
Deiota(rus), Iul. Iulianus etc.) sau, chiar mai rar, tria nomina (L. Auri. Secundus, 
P. Cl. D (?) etc.)13.

Aria de răspândire a ștampilelor produse în canabae-le de la Apulum ale 
legiunii a XIII-a Gemina, găsite până acum în castru, în perimetrul așezării 

8  Swan, Philpott 2000, 55–67.
9  Kurzmann 2005, 405–414.
10  Kurzmann 2005, 407, fig. 7.
11  Sarnowski 1983, fig. 18.
12  Kurzmann 2005, 407. Autoarea greșește în acest caz datorită faptului că ștampila legiunii a 
VII-a Claudia de la Viminacium este de secol IV, când organizarea cărămidăriilor militare este 
cu totul alta.
13  Citarea a fost cu totul aleatorie.
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civile de lângă castru sau în orașul antic identificat la Partoș, este constantă. 
Materialul tegular ștampilat apare amestecat și anume, cel marcat doar cu 
numele legiunii, alături de acela unde numele legiunii este asociat cu antropo-
nime. În rare cazuri, descoperirile fiind fortuite, nu este menționat contextul 
stratigrafic al descoperirilor, neavând astfel nicio posibilitate de încadrare 
cronologică mai riguroasă14.

Analiza materialului tegular ștampilat de la Apulum ne-a oferit mai de 
mult posibilitatea identificării și a unei alte modalități de evidențiere a unor 
ateliere particulare care au lucrat pentru legiunea a XIII-a Gemina. Este cazul 
unui personaj numit Iuli. Sereni al cărui nume apare în două variante: prima 
dată asociat într-o ștampilă comună cu numele legiunii a XIII-a Gemina15, iar 
în al doilea caz, prin aceeași maniera de incizare apare scris în graffiti de pe 
bazinul unui opaiţ fragmentar sub forma SERENV descoperit într-un mormânt 
de pe Dealul Furcilor16. În opinia mea, am avea un indiciu asupra implicării 
atelierului particular de olărie al lui Serenus în producerea de material de 
construcție pentru armată sau la cererea armatei. Familia lui Iulius Serenus face 
parte din rândul populației înstărite a canabelor de la Apulum. Descoperirea în 
anul 1972, pe platoul Romanilor, în zona necropolelor romane, a unui complex 
funerar compus dintr-un perete de aedicula lucrat pe ambele fețe, o bază de 
monument funerar cu doi lei adosați având la mijloc o mască (funerară?), un 
altar funerar dedicat Iuliei Serena, în vârsta de 81 de ani, reprezintă, în opinia 
mea, un membru al familiei menționate pe ștampilele legiunii a XIII-a Gemina, 
poate chiar tatăl persoanei menționate mai sus17.

O situație aparte o oferă descoperirea unei tegule ștampilate în care, deși 
avem de-a face cu două ștampile aplicate pe o cărămidă și anume: numele 
14  O astfel de situație s-a constatat cu ocazia dezvelirii unei construcții romane civile unde, 
alături de cărămizi cu ștampila legiunii a XIII-a Gemina în forma lor simplă, a apărut și material 
tegular marcat cu numele legiunii asociat cu antroponimele: Aur. Enthimus, Fl. Heliodorus, Fl. 
Martinus, Iul. Iulianus, Lucretius Aquila. Din păcate, piesele au fost descoperite în mai multe 
nivele de locuire, sigur ar fi doar momentul în care a fost ridicată construcţie, în vremea lui 
Marcus Aurelius (cf. Lascu 2008, 110–117).
15  IDR, III/6, nr.  216–217. Prima ștampila prezintă la o analiză mai atentă a literelor, mici 
elemente specifice în maniera de incizare a antroponimului astfel: litera E din cognomen are o 
hastă verticală ce depășește marginea literei, la fel hasta verticală a literei R este mai înaltă decât 
litera, iar S este redat printr-o simplă unduire (vezi Benea 2010, 201–213).
16  IDR, III/6, nr. 408.
17  Popa, Pavel, 1974, 113–119: D(is) M(anibus) / Iulia Sere/na vixit an(nos) LXXXI Bellicius 
Quintinianus amite p(iae) sau p(iissimae) fecit. Suntem recunoscători dr. G. Bounegru care ne-a 
atras atenția asupra articolului publicat în anul 1974. Iulia Serena era probabil o rudă a lui Iulius 
Serenus, proprietarul oficinei de cărămidărie, ei fiind o familie de cetățeni romani. Sigur prin 
aceasta se confirmă ipoteza noastră potrivit căreia oficinele particulare din canabae au sprijinit 
eforturile de realizare ale materialelor de construcție ale legiunii a XIII-a Gemina.
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legiunii a XIII-a Gemina apare aplicat într-un cartuș simplu (LEG XIII GE), 
iar într-un alt cartuș de tip tabula ansata pe aceeași țiglă este menționat numele 
unui personaj: P. CL(…) O (…) = CLO(dius) sau P.CL. D. Ștampile de acest tip 
au fost descoperite la Apulum în canabae, la sud de pretoriul guvernatorului, 
apoi pe str. Fabricii, nr. 21, Olteniei, nr. 21, Luminii, nr. 218. Ele sugerează un 
officinator privat, care activează la comanda legiunii a XIII-a Gemina. Faptul 
că ștampilele sunt distincte, separate în două ștampile diferite sugerează că ele 
reprezintă entități separate. O descoperire din afara arealului apulens este cea 
din clădirea E2 a thermelor de la Roșia Montană19, unde două ștampile aduc 
în discuție același personaj, dar unde în numele său apare schimbată ultima 
literă D în loc de o?, care este mai mică decât celelalte, ceea ce ar sugera numele 
acestui officinator P(ublius).CL(odius).D(….)20. Modul de marcare a țiglei prin 
două ștampile separate se aseamănă cu cele ale legiunii I Italica descoperite la 
Oescus (Bulgaria)21.

O altă piesă cunoscută în materialul tegular al legiunii a XIII-a Gemina 
o reprezintă ștampila cu antroponimul TERENTIA(nus)/ LEG.XIII.G, antro-
ponimul fiind amplasat în faţa numelui unităţii22. Numele personajului este 
cunoscut separat pe mai multe tegule cu caracter privat: sub forma de tria 
nomina: P(ublius) Ael(ius) Teren(tianus)23. Cognomenul acestui cărămidar 
sau proprietar de oficină se poate astfel identifica corect24. Ștampilele apar 
asociate în descoperirile din pretoriul guvernatorului, ceea ce argumentează și 
contemporaneitatea lor și posibilitatea apartenenţei la aceeași oficină. În acest 
moment, aceasta credem că reprezintă indiciul cel mai concludent al prezenţei 
unor ateliere particulare de ceramică care lucrează material de construcţie și 
pentru armată. 

Până în acest moment, nu deținem alte posibilități de analiză a materia-
lului tegular ștampilat, care să evidențieze și activitatea oficinelor particulare 
pentru nevoile armatei în diferite momente. Exemplele de față credem că sunt 
îndeajuns de concludente și credem că lămuresc înțelegerea corectă a prezenței 
antroponimelor pe ștampilele comune cu legiunea a XIII-a Gemina de la 
18  Băluţă 1997, 372.
19  Tentea 2015, 114–115.
20  Țentea 2015, 114. În analiza întreprinsă pentru elucidarea lecturii acestei ștampile a identifi-
cat în depozitele muzeului de la Alba Iulia trei fragmente țigle cu o ștampilă similară provenind 
din zona pretoriului guvernatorului. Lectura pe care o propune autorul ar putea fi pentru un 
personaj cu tria nomina.
21  Ivanov 1981, 42–48.
22  IDR, III/6, nr. 247.
23  IDR, III/6, nr. 296. Credem că același personaj apare și pe alte ștampile abreviate sub forma: 
P. AEL. TER în diferite variante (nr. 297–301).
24  IDR, III/6. nr. 296.
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Apulum. Apare evident că la Apulum, cărămidăriile particulare din canabae 
subcontractau producerea unor materiale de construcție din lut pentru armată. 

Ovidiu Țentea are meritul de fi inițiat, împreună cu Catedra de Geologie a 
Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, analiza pastei din țiglele cu ștam-
pila LEG XIII GEM de la Apulum și cele descoperite în thermele de la Alburnus 
Maior, în ideea de a demonstra originea corectă a pieselor. Comparația celor 
două categorii de piese a evidențiat aceeași compoziție a pastei și, prin aceasta, 
dovada clară a producerii materialului de construcție în atelierele de la Apulum, 
de unde au fost apoi transportate în locațiile respective, în cazul de față, la 
Alburnus Maior25. O atare concluzie schimbă radical înțelegerea modului de 
organizare a oficinelor de la Apulum dependente de legiunea a XIII-a Gemina, 
care distribuiau materialul de construcție prin vexilații în teritoriu, în cazul de 
față, în Dacia Superior. Numărul mare de astfel de ateliere ceramice este de 
peste 85 la număr în acest moment la Apulum, pentru care, deocamdată, sunt 
cunoscute doar repere cronologice generale de datare bazate pe numele persoa-
nelor menționate în ștampile, ceea ce denotă o activitate economică extrem de 
laborioasă și rentabilă pentru atelierele de cărămidărie respective. Se constată 
un lucru important deocamdată, că doar în puţine cazuri avem de-a face cu 
meșteri cărămidari, care apar prezenţi și cu alte produse, precum cele de olărie 
etc. Cel puțin într-un caz, cel al oficinei lui Iulius Serenus, se pare că producția 
sa era complexă, incluzând și o producție de olărie (respectiv opaițe)26.

Identificarea pe teren, pe teritoriul anticului Apulum, a unor ateliere de 
cărămidărie nu a fost încă constatată prin instalații de ardere a materialului 
de construcție din ceramică, care să confirme ipotezele oferite de materialul 
tegular ștampilat. Numărul unor astfel de ateliere este redus la nivelul întregii 
provincii Dacia. Un prim repertoriu a fost realizat recent de O. Țentea și Dan 
Rațiu27. El include, deocamdată, descoperirile de cuptoare de cărămidă de la: 
Micia, Gornea, Drobeta, Cristești, Orheiul Bistriței, Hobița28. În niciuna din 
instalații nu a fost descoperit material tegular ștampilat care să asigure identifi-
carea corectă dacă erau militare sau civile, deși ele au fost găsite în preajma unor 
situri dotate cu fortificații romane (cu excepția descoperirii de la Gornea), ceea 
ce ar ajuta la identificarea primei atribuiri.

O descoperire de instalație de coacere a materialului tegular, în al cărui 
inventar să fie găsite ștampile militare și civile concomitent, rămâne un dezi-
derat în arheologie romană din Dacia.

O șansa rară în acest sens a fost oferită de descoperirea într-o săpătură de 
25  Țentea 2015, 115–116; vezi și Ionescu, Ghergari, Țentea 2015, 157–179.
26  Vezi mai sus.
27  Țentea, Rațiu 2014, 217–222.
28  Țentea, Rațiu 2014, 217–219.
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salvare întreprinsă de Herma Stiglitz în anul 1964, în apropiere de Lauriacum, 
unde se afla sediul legiunii a II-a Italica! Aici a fost dezvelit un cuptor de țigle 
în al cărui inventar au fost găsite nu mai puțin de 36 de fragmente de ștampile 
civile și militare la un loc29. Cuptorul a fost descoperit pe malul de vest al râului 
Erla cu ocazia regularizării cursului râului în punctul numit St. Pantaleon (reg. 
Amstetten). Cuptorul avea o formă ovală alungită (cu o lungime de 7,00 m și 
o lățime cuprinsă între 2,80–6,50 m), cu orientarea nord-sud, iar praefurnium 
amplasat spre nord. În interior au fost descoperite în stare fragmentară 36 de 
ștampile30. Cele mai complete exemplare de ștampile sunt două: …LEG II ITAL.
SAB, FIG.SAB., una militară, unde apare asociat numele legiunii a II ITAL(ica) 
cu un antroponim SAB(inianus?), și o a doua ștampilă ce menționează o figlina 
particulară SAB(iniana). Autoarea a atras atenția corect că avem de-a face cu 
producția unei oficine particulare, care a concesionat și vândut o parte din 
producția sa de material de construcție legiunii a II-a Italica de la Lauriacum, 
din Raetia. Această concluzie a fost sugerată autoarei și de prezența unei alte 
ștampile aplicată izolat de restul celor menționate mai sus, pe țigle fragmentare 
formată din trei litere VEN, cele trei litere pot fi întregite prin VEN(dere) adică 
a vinde31. Descoperirea este valoroasă în studierea tocmai a oficinelor mili-
tare ale legiunilor care sunt însoțite pe anumite ștampile de antroponime. Ele 
reprezintă efectul colaborării economice directe dintre armata romană și lumea 
civilă a canabelor. Întregirea propusă de vânzare a producției de materiale de 
construcție din ceramică dovedește clar raportul stabilit între castru și canabae. 
În cursul secolului II și în secolul următor, necesitățile armatei, mai ales după 
lucrările de fortificare masive întreprinse de împăratul Antoninus Pius și apoi 
continuate de împăratul Marcus Aurelius, în Raetia, au impus procurarea mate-
rialului de construcție prin această modalitate. Astfel de practici trebuie să fi 
avut loc în toate provinciile Imperiului unde s-au constatat ștampile comune 
cu numele unei legiuni și un antroponim fără o altă indicație a vreunui grad 
militar.

Revenind la numărul mare de antroponime prezente pe ștampilele legiunii 
a XIII-a Gemina, aceasta argumentează și confirmă colaborarea directă între 
legiune și figlinele particulare din canabae, astfel ipoteză noastră a fost demon-
strată practic de descoperirea din Raetia, din apropiere de Lauriacum.

Am mai face o observație: în repertoriul realizat de Cloșca I. Băluță asupra 
oficinelor particulare de la Apulum32 se constată o situație ciudată, și anume, 
numărul extrem de mare de ateliere de cărămidărie particulare constatate în 
29  Stiglitz 1964, 69–74.
30  Vezi anexa 1 a lucrării lui H. Stiglitz.
31  Stiglitz 1964, 74.
32  IDR, III/6. 
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canabae spre deosebire de unul relativ mic observat în orașul antic Apulum. 
Astfel, în orașul antic de la Partoș sunt menționați următorii officinatores: C.P.V, 
FLOS, I.VA(V+A), L; LS33, ale căror nume nu sunt prezente pe ștampilele mili-
tare ale legiunii a XIII-a Gemina însoțite cu antroponime. Deci, am avea de-a 
face cu ateliere civile autentice neimplicate în această activitate. În așezarea 
civilă a canabelor, în schimb, sunt menționați în principal 3 cărămidari sau șefi 
de ateliere: P. AEL.TER (P. Ael. Terentius) (în mai multe variante)34, și P. Clo (și, 
mai nou, la Alburnus Maior P. CLd) alături de numele legiunii a XIII-a Gemina 
dispus fiecare în ștampile separate35. Un singur proprietar de figlina cu numele 
de Q, CAE(A+E).M. atestat în clădirea pretoriului comandamentului nu apare 
între antroponimele asociate numelui legiunii.

Dacă în cazul atelierelor constatate până acum la Partoș nu sunt semnalate 
ștampile care denotă activitatea lor pe teritoriul canabelor, se observă că ateli-
erul lui P. Aelius Terentius sau Terentianus este prezent prin anumite descope-
riri, atât în mediul civil al canabelor, respectiv pretoriul guvernatorului, cât și 
pe teritoriul orașului civil de la Apulum, cu o activitate extrem de laborioasă.

Mai mult, concluzia care se evidențiază este aceea că sub controlul legiunii 
a XIII-a Gemina sunt figlinele din canabae și nu din mediul privat al orașului 
antic, lucru explicabil prin însăși natura relațiilor economice dintre cele două 
entități: armata și locuitorii dependenți prin însăși existența lor în canabae de 
aceasta. Aria de distribuție a produselor oficinelor particulare aflate în contacte 
economice cu legiunea a XIII-a Gemina cuprinde întreg arealul provinciei 
Dacia Superior și el este prezent nu numai în mediul civil, cât și în cel militar 
corespunzător trupelor auxiliare ale provinciei. Este un fenomen poate specific 
provinciei Dacia, prea puțin studiat până acum, care poate oferi multe rezultate 
încă nebănuite asupra sa.
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BRICK WORKSHOPS FROM THE CANABAE OF APULUM

Abstract

For Dacia a distinctive feature was created in the military brick workshops, especially 
those of Legio XIII Gemina, known throughout the stamps inlaid on the building material 
with the name of the legion or by disposing an anthroponym side by side the legion denom-
ination. One may notice a first category of legion stamped bricks where the name appears 
(LEG XIII, LEG XIII G, LEG XIII GEM, LEG.  XIII.GE associated or not with imperial 
epithets like P(ia).F(idelis), granted apparently by Antoninus Pius, or by using the imperial 
name of ANT(oniniana) issued by emperors Caracalla or Septimius Severus).

The second category of stamps associates the name of Legio XIII Gemina with some 
anthroponyms, names that in time raised lots of discussions in the bibliography of the 
subject matter. In case of Dacia province, the stamps of Legio XIII Gemina the most majority 
of them, with only one exception, bear the anthroponym disposed inside the same cartouch 
with the abbreviation of the legion name. As it had been already remarked in several occa-
sions, these names appear simple under the cognomen (Cup(itius), Hera(cles?) etc.), or 
under names formed out of gentilicium and one praenomen (Fl. Marinus, Fl. Vitalis, Iul. 
Deiota (rus), Iul. Iulianus etc.) or, seldom as tria nomina (L. Auri. Secundus P. Cl. D (?) etc.).

Furthermore, the conclusion that arises states that the figlinae from the canabae were 
under Legio XIII Gemina control, not those from the private media of the ancient town, 
inexplicable by the nature itself of economical relations of the two entities: the army and the 
inhabitants dependent by their own existence to the canabae. The area of products distibu-
tion these officina had, in permanent economical contact with Legio XIII Gemina, involved 
Dacia Superior area, and was present not only in the civil environment, but also the military 
one corresponding to auxilliar troups found in the province. This underlines a phenomenon 
that occured only in Dacia, understudied that is able to reveal in the future many outcomes. 
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Fig. 1. 1–3. Apulum. Ștampile din figlina Iulius Serenus asociat cu legiunea a XIII-a Gemina; 
4–5. Apulum. Ştampila separată oficinei lui P.  Clodius și a legiunii a XIII Gemina; 6–8. 
Apulum. Ștampile tegulare ale oficinei civile lui P. Ael Ter(-entius sau entianus); 9. Apulum 
Ștampile tegulare ale oficinei lui cărămidarului Terentianus cu legiunea a XIII-a Gemina. / 
Apulum. Tegular Stamps of Iulius Serenus and legio XIII Gemina; 4–5. Apulum. Separate 
oficina stamp of P. Clodius D. and Legio XIII Gemina; 6–8. Apulum. Tegular stamps of the 
civil oficina belonging to P.  Ael Ter(-entius sau entianus); 9. Apulum. Tegular stamps of 
Terentianus brick oficina with Legio XIII Gemina.


